

双向奔赴,共创高水平开放合作新生态

——从峰会看跨国公司“投资中国”的坚定信心和满满诚意

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 周晓峰

传递深耕中国信心

早上7时30分,峰会首次设置的“嘉宾采访通道”率先开启,在聚光灯下、镜头前,9位跨国公司领导人依次上前,与中外记者近距离接触,回应媒体关切,分享参加峰会的感受和收获。他们既有在华经营百余年的老牌外资企业,也有近年来在全球行业领域内频频斩获佳绩的跨国公司,涉及高端装备、传统能源、数据服务、医药化工、生活消费品等多个行业,从问答中传递出深耕中国市场、共享发展机遇的信心。

“今年是我第一次参加跨国公司领导人青岛峰会,不仅感受到了山东的好客和青岛对跨国企业的热情,也加深了阿尔斯通与中国政府和山东省政府的沟通交流,让我们看到了更多的合作机会,特别是在绿色智能交通和可持续发展领域。”阿尔斯通中国区总裁耿明分享说,在华深耕的60多年里,阿尔斯通已成为中国高铁网络信号系统的主要供应商之一。目前,通过合资公司,阿尔斯通广泛地参与山东城市地铁线路建设。“期待随着新的投资落地,阿尔斯通与山东一起将轨道交通产业做大做强,实现轨道交通装备产业的高质量发展。”耿明说。

“相互赋能,双向奔赴”是跨国公司在中国市场发展的运营理念,也是跨国公司与中国关系的真实写照。

“日前,中共中央、国务院印发了《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,在国际社会上引起广泛关注和影响。这也为盛裕集团未来在华发展提供了更多机遇,特别是在绿色和智能领域将有非常广阔的发展空间。”盛裕集团中国区总裁张祺表示,目前,集团与山东在产业园区、绿色智慧化、可持续发展等领域开展了系列深度合作,将共同助力中国经济社会可持续发展。

“我非常明显地感受到山东在优化营商环境和便利外商投资方面作出了很多努力,各地政府积极倾听每一家外资企业提出的反馈意见和诉求,为企业提供更加公平、开放的市场竞争环境,这进一步增强了企业的投资信心和意愿。”邓氏中国区业务副总裁兼大客户管理部总经理徐仁卿在采访通道上分享了对中国营商环境的感受。

中国政府友谊奖获得者、原比利时王国外贸部部长中国高级顾问范克高夫则热情推介山东:“我已经走访过山东的很多家企业了,印象非常深刻,我认为促进产业合作应该多参观一下这样的工厂,因为它向世界展示了山东有多先进。”

短短的通道,为跨国公司领导人和媒体搭建起一个面对面交流的平台,从问答中增进了解,在对话中聚商融智,展现的是开放姿态,传递的是合作诚意。

“朋友圈”越扩越大

在开幕式后举行的跨国公司发展论坛上,跨国公司领导人纷纷表示,青岛峰会既是中国扩大高水平对外开放的窗口,也是企业了解市场、拓展商机的重要平台。

“为什么沙特阿美频繁在中国投资,因为我们看好中国的长期增长潜力,这也是我们自豪并决心成为中国首选合作伙伴的原因。”沙特国家石油公司(阿美)执行副总裁穆福提感慨:“在保持已有的良好发展势头下,我们将助力山东开启新一轮发展,我们也将开启新一轮互利合作,凝心聚力在齐鲁大地再续华章。”

在去年的跨国公司领导人峰会上,沙特阿美与山东签署了谅解备忘录,收购山东裕龙石化部分股权,将为新炼厂提供原油和其他原料,目前这一项目正朝着双赢方向前行。从入股裕龙再到与荣盛石化、东方盛虹合作,这家沙特石化巨头用真金白银表明了对中国市场的信心,证明中国仍是一片充满吸引力的发展热土。

“希杰集团希望在与韩国地理位置相近、商业环境优良的山东省持续扩大食品、生物、文化等业务,与山东共同成长,为地区经济发展作出持续贡献。”韩国希杰集团会长孙京植再次表达了对中国业务的信心,“中国市场是希杰集团全球业务中极为重要的市场之一,自1994年在青岛设立食品工厂以来,一直致力于拓展在中国的业务,累计投



▲800余名各界嘉宾相聚岛城。

◀参加会议报道的外国媒体记者。

本版摄影 赵健鹏

资达200亿元人民币,中国地区的员工人数已经达到1万多人。”

英国阿斯利康全球执行副总裁、国际业务主席及中国总裁王磊已经是第四次参加峰会。在本届峰会上,他又带来一个好消息——阿斯利康将再次增资青岛生产基地,累计总投资额达到7.5亿美元,“我们认为只有通过深度参与高质量开放和新质生产力打造,成为一个研发创新方面中西合璧的外企,才能真正做到扎根本土,才能真正成为参与者、受益者、共享者。”

峰会的“朋友圈”越扩越大,慕名而来的“新朋友”越来越多,本届峰会首次参会跨国公司达99家。

日本瑞穗金融集团董事长今井诚司坦言,初次访问青岛,就感受到这里作为物流中心的魅力,也深切感受到市

场前景的广阔。“瑞穗金融集团是日本历史最悠久的商业银行,于2008年在青岛设立分行,在开展存款、贷款、结算等传统银行业务的同时,还致力于提供绿色存款、贷款、事业战略咨询等全方位金融服务,并强化非金融服务。山东省在中国率先出台高耗能高排放建设项目碳排放减量替代办法,我们也将通过强化绿色金融的行动,助力中国、山东的可持续发展。”他说。

同样是“首秀”的日本伊藤忠商事株式会社社长石井敬太,用“期盼了五年”来形容此次青岛之旅。他说,早在1988年,伊藤忠就在山东开设了办事处,并于1994年设立了伊藤忠(青岛)有限公司。从那时起,伊藤忠着眼于山东优秀制造业的产业基础和天然良港的优质商业环境优势,在纤维、金属、物流、化工、食品等诸多领域开展商务合

作。目前,与山东省港口集团成立合作企业,共同经营铁矿、煤矿、铝土矿国际流通等业务,努力扩大商业版图。

本土创新全球发展

不少与会嘉宾赞叹,峰会正持续发挥扩大高水平对外开放的“桥梁”“纽带”作用,成为跨国公司了解中国、投资中国、深耕中国的重要平台。

“当前全球局势不稳定性持续增加,经济前景愈发不明朗。在此背景下,加强对话至关重要。”日本住友商事株式会社特别顾问中村邦晴引用孔子在《论语》中提到的“三人行必有我师”,“我的理解是三个人在一起无论做什么事情,其中一定有值得自己学习或者尊敬的,可以当作老师的人。青岛峰会就是全球跨国公司经营者群贤毕至的宝贵平台。”他希望通过本届峰会,中国政府和跨国企业经营者进一步就合作交换意见,促进相互交流和相互了解,进而推动山东省、中国乃至全球的可持续增长和经济繁荣。

也有许多嘉宾不约而同提到,中国经济韧性十足,中国高质量发展为跨国公司带来了新的市场空间和投资机遇。

“通过与中国合作伙伴合作,我们极大提高了集团的超级计算能力,它为我们的能源转型提供了有力支持。”在意大利埃尼集团执行副总裁、中国公司董事长詹尼·迪·乔瓦尼看来,中国是全球最大的能源市场之一,也是埃尼集团重要的战略合作伙伴。埃尼集团将继续深化与中国的合作,积极参与中国能源转型和绿色发展战略,通过技术创新和模式创新,为中国市场提供更清洁、更高效、更可靠的能源解决方案。

中国作为全球最大的汽车市场,也是新能源汽车发展的前沿阵地,在涡轮增压领导者的盖瑞特的全球战略中举足轻重。美国盖瑞特全球高级副总裁马克·罗德里格斯表示,电气化是全球汽车行业的发展趋势,中国在这方面处于领先地位。三十年来,盖瑞特一直为中国的汽车工业提供支持,包括本地化供应链、研发以及专注于减排和燃油效率的生产基地。随着潍柴等中国大型企业不断走向全球,国际合作对其成功至关重要。“我们期待与乘用车和商用车领域的领先企业合作,利用大缸径涡轮增压器和零排放等尖端技术,推动可持续发展的未来。”

“‘在中国,为中国’是我们长期战略的核心。”利洁时是一家有着200多年悠久历史的全球消费品公司。1916年,这家消费品巨头的产品就进入中国市场。目前,在中国市场,利洁时总共引入20余个品牌,滴露、杜蕾斯、亮碟等品牌皆属利洁时旗下。中国是其全球最大的市场之一,增长势头强劲。利洁时全球高级副总裁、大中华区总裁普艾君表示,“我们95%的产品都是为中国消费者设计的,未来希望能够将这一比例提升至接近100%。我们80%的产品在中国生产,希望未来这一比例也能逐年增加。在中国,我们一直致力于创新,已有几十年的时间,未来也希望可以进一步加大创新。”

“中国市场的超大规模优势日益显现,犹如一座充满无限机遇的灯塔,吸引着全球企业的目光。融入中国市场,便是开启了广阔前景的大门。”海尔是在青岛成长起来的跨国公司,对于跨国公司在全球化进程中进行中国实践有着更为独到的见解。在海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰看来,在全球供应链重构的浪潮中,国际分工的深化如同催化剂,激发出前所未有的协同潜力,推动跨国合作迈向更广泛、更深入的层次发展。“如今的海尔,已成为在全球具有影响力的物联网生态品牌,连续15年蝉联全球大型家电品牌零售量第一,海外收入占比达52%。在中国本土市场,未来2-3年海尔预计新增高端家电产能3000多万台。凭借全球大订单优势,海尔吸引着国际化分供方来中国投资。”他举例说,德国代傲、意大利戴博等企业,从跨国供货转变为本地建厂配套;日本尼得科、德国EMZ等企业,从给海尔供货发展为覆盖家电行业的主流品牌;意大利佐帕斯、日本神林等企业,从家电行业配套拓展至更多领域。目前,海尔已成功吸引40余家跨国公司在中国投资。作为一家中国本土跨国公司,海尔的全球创牌之路,也为跨国公司“投资中国”带来新机遇。

跨国公司推介会举行,中日跨国公司共议加强投资合作 升级商业战略,布局“中国经济圈”

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

“2024年将是日资企业重建商业战略以在中国市场中生存的一年。”8月28日下午,在主题为“中日跨国公司投资合作的‘双向奔赴’”的跨国公司推介会上,瑞穗银行(中国)有限公司咨询部副部长顾懿以上述总结传递出日本企业在中国坚定不移的发展决心和战略升级的方向。

顾懿的结论得到现场跨国企业代表与专家学者的一致认可,尽管外部不确定因素叠加,但拥有规模庞大的市场和完备的供应链体系的中国,依旧是日本跨国公司全球化布局的“必争之地”,同时绿色低碳转型和新质生产力的培育,也让日本跨国企业看到了更多在中国的可能。

中国是“最重要的市场”

日本跨国企业曾享受中国快速发展带来的红利,即便在疫情期间,日本企业对华的投资金额也呈现两位数增长的趋势。眼下全球经济不明朗,地缘政治冲突加剧,但中国对日资企业来说,依然有巨大的吸引力。瑞穗银行(中国)有限公司公布的数据显示,超过26%的日本企业将中国定位为“最重要的市场”。

中国供应链有不可替代的优势。JBIC(日本国际协力银行)对日本制造业企业海外事业发展的调研报告显示,有35.9%的日企表示“难以找到中国以外合适的替代供应商”。尽管当前中国劳动力成本及其他商务成本不断提升,部分日企为了分散供应链风险考虑采用“China+1”的战略,即把原本已在中国直接投资的一部分产能迁移至中国周边的第三方国家。“但事实是,新供应链承接方对来自中国的进口商品的采购依赖度正在迅速上升,比如2011年至2021年10年间,泰国对中国的进口商品品类增长近2倍,进口商品金额增长近4倍。”顾懿表示。从行业来看,日企对中国供应链的依赖主要集中在电气、电子以及化工等行业。

同时中国广阔的消费市场也让日企“难以割舍”。中国有14亿人口,据世界银行公布的数据预测,中国到2025年左右人均收入有望接近“高收入国家”的水平,其背后是强大的消费潜力,“没有一个日本企业甘愿放弃中国市场。”顾懿表示。

中日所呈现出的“命运共同体”的特征也让双方需要进一步共谋发展,山东财经大学校长洪俊杰分析称,当前全球生产网络呈现出区域化的特点,如东亚生产网络、欧

盟生产网络和北美生产网络等,其中中国和日本是东亚生产网络的重要成员,该区域内的贸易占全球贸易的比重在不断提升。“无论是国际经贸的合作,还是产业结构和资源等方面的互补性,以及在全球价值链上的角色,中日双方企业均呈现出‘你中有我,我中有你’的紧密关系。”洪俊杰说。

在中日未来的合作中,与日本地理距离相近的青岛也被寄予厚望。日本是青岛第三大外资来源地和第三大贸易对象国,瑞穗银行、松下等大批日本知名企业在青累计投资项目超过2300个,今年上半年青岛与日本进出口贸易总额超过300亿元。日本国驻青岛总领事斋藤宪二表示,青岛除了在经济领域占有领先地位,优美的自然环境、美味的饮食、热情的高素质人才也让更多人更具魅力,青岛有机会成为中日交流的典范城市。

本土化布局“中国经济圈”

一方面发展机遇涌现,另一方面市场竞争更为激烈。顾懿表示,跨国公司以单一模式在中国发展已经呈现出局限性,部分日企开始通过“人力、物力、财力”的中国本土化

布局来构建以中国为核心的“中国经济圈”,从而实现可持续发展。

加码“新质生产力”是日资企业战略调整的方向之一。在中国布局已超过40年的丸红株式会社当前在中国正全力推进新能源、新材料、电动汽车、可再生能源发电、医疗保健等绿色项目,以期抓住新的发展红利。丸红株式会社执行董事、丸红集团中国总代表筱田聪夫表示,“目前公司高度关注中国在全球领先的尖端技术,致力于在人工智能、先进材料、自动驾驶和无人机等方面寻找新的贸易机会和商业项目。”

在合作形式上,未来日企将进一步与中国企业“有机”融合。瑞穗金融集团董事长今井诚司表示,“在高度不确定的背景下,越来越多的日企将通过重组并购、业务合作等方式进行延伸投资,完成自身商业模式的转型。”AGC株式会社执行董事上田敏裕也表示,AGC曾与山东企业一起构建了山东省工业陶瓷的基础,在未来合作中,AGC会在中国寻找更多的优质合伙人,不仅要强强联合,更要强弱互补。“要认清自身的优劣势和发展的不足,与中国企业携手提升技术、质量和管理水平。”上田敏裕说。

